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Hirdetések nagysdg szerint jutányos drbun 

szdmitatnak meg. 

Ne hizlaljuk az ellenséget! 

Aki visszaemlékezik azokra a vámpolitikai 

küzdelmekre, amelyek időről-időre forrongásba 

szokták hozni az egyes országokat, az tudhatja, 

hogy béke idején is vannak izgalmas csaták. 

A jobb megélhetési viszonyokért való küzde-

lem. hogy ha nem is jár véres esete-patékkal, 

minden körülmények között figyelemre méltó, 

mert hiszen ezekben a küzdelmekben leginkább 

az ö n t u d a t dolgozik, saját gyengeségünk, 

vagy erőnk öntudata. Ha ez az öntudat cser-

ben" hagy, akkor elveszett a hadjáratunk. Ha 

könnyelműen kiszolgáltatjuk sajat erősségünket, 

akkor az ellenség 42-centiméteres kaliberű 

mozsarakból szórja ránk a pusztító srapnellt 

vagy gránátot, brüsseli csipke, vagv angol 

szövet alakjaban, holott mi csak cukorral és 

még olcsóbb nyerstermékkel védekezhetünk a 

gyártasi rafinéria mestermüvek ellen. 

Ne becsüljük le tehát azt a jelszót, ame-

lyik arra hív fel bennünket, hogy jövőben 

fokozottabb mértékben védekezzünk a velünk 

ellenséges lábon álló országok beözönlő ter-

mékei ellen. Vessünk egy pillantást a külkeres-

kedelmi mérlegünkre s szinte elrémítő, hogy 

mennyi penzzel adózunk évek hosszú során at 

azoknak az országoknak különböző ipari és 

más egyéb termékekért, amelyek nekünk hadat 

üzentek. Sok-sok millióra rug ez a nemzeti 

vérveszteség és sajnos a vérveszteséget a leg-

ritkább esetben okozta a szükségszerűség, a 

legtöbbször az emberi hiúság volt az előidézője, 

az idegeknek és a szervezetnek az a tulfino-

multsága, amely beteggé sorvasztja magát, ha 

valamely portéka nem angol származású, vagy 

nem brüsselli és párisi eredetű. 

A Dunaparton napisétajukat végző n y e g -

l ék valódi külföldi szarmazásu ruházata, lelkes 

honleányaink párisi és angol műtermeikből 

kikerült, drága pénzen megfizetett divatcikkei 

járultak leginkább ahhoz, hogy ebből az 

országból milliók vándoroltak idegenbe, holott, 

ha az ország minden egyes lakójában meg 

volna az a sokat emlegetett puritán szellem, 

akkor a hiúság kielégítésére elpazarolt cikkek 

ara ma a nemzeti vagyont, a nemzeti tartalékot 

gyarapithatna. 

Még veszedelmesebb ránk nézve a kül-

tóldioi inportalt szellem, amely valósággal 

tunyává tesz bennünket és fokozatosan levet-

kőzteti régi hagyományos erkölcseinket. Nem-

csak nevetséges, de egyúttal szomorú látvány 

is az isten-háta mögötti falvakban látni a 

jegyző kisasszonyt a legnagyobb sár közepette 

olyan szabasu ruhában lépkedni, amilyenben 

a párisi körutak felvilági hölgyei parádéznak, 

szegény teremtés lépni sem tud uj szabasu 

ruhájában, de azért fölveszi, mert d i v a t s 

lehet, hogy a szövet becsületes cseh gyártmány, 

a szellem, amely a ruhát alkotta francia, 
v agyis ránk nézve idegen és ellenséges, a 

becsületes magyar felfogassal és természettel, 

amely gyűlöli a mozgásban való korlátozott-

ságot, homlokegyenest ellenkező. 

Ne feledjük el azt, hogy a külföldi cikkek-

kel együtt a külföldi szellemet, gondolkodás-

módot, legkivált az elpuhultságot plántáljuk be 

a haza földjébe. Van-e erre szükségünk ? Van-e 

szükségünk arra, hogy a mostani háborúban 

az elpuhultságunk verjen meg bennünket, 

vagy ha mondjuk testileg meg is van bennünk 

az osi virtus, van-e szükség arra, hogy jövő-

ben azért legyünk minden közgazdasági hábo-

rúban vesztesek, mert milliókat és milliókat 

áldozunk olyan nemzeteknek, amelyek bennün-

ket ma is azsiai színvonaluknak tartanak. 

Itt a legfőbb ideje tehát annak, hogy a 

háborút izenjük meg gazdasági téren is azoknak 

az országoknak, amelyek velünk ellenséges 

viszonyban vannak. Sokat harcoltunk a szerb 

marha és disznó ellen, mert tudtuk, hogy 

Szerbiából a marhával és disznóval egyetemben 

csak a dögvész kerülhet hozzánk. Ki kell 

terjeszteni ezt a harcot nyugat felé is, onnan 

az erkölcsi dögvésznek lehelete csapódik felénk. 

Az a ravasz kalmárszellem, az Ízlésnek az a 

mesterkéltsége, amelyik két nyugati országból 

a kultura álorcája alatt egész világra kiterjesz-

tette csapjait, nagyon erősen behálózott minket 

is és szipolyozta életerejünket. Itt van a leg-

főbb ideje, hogy e polipkarok öleléset lefejtsük 

magunkról. Legyünk tudatában annak, hogy 

szorgalommal, kitartással mi is eljuthatunk a 

gazdasági fejlettség olyan magas színvonalára, 

amilyenen a nyugati állítólagos kulturnemzetek 

vannak. Addig azonban mig idáig eljutunk, 

legyünk puritánok és kissé igénynélküliebbek. 

Szeressük a nemes Ízléses egyszerűséget és 

mindenekelőtt a magunkét ! — 

Hirek a háborúról. 
— Csak hivatalos jelentések — 

A diplo natak elmenekülnek Nisbol. Szófiai táv-

irat alapján jelenti a Had. Tud.: NisbŐl érkező 
megbízható hirek szerint a kolera Szerbiában mind 
több és tobb áldozatot követel. Nisben a halálesetek 
száma napról napra nttvofcszil;. A borzasztó járvány 
és a hiányos gondozás miatt a diplomáiai képvise-
lők kénytelenek Nisből elutazni. A semleges államok 
követei és konzuli képviselői már el is utaztak. 
Csak az orosz követ akar Nisben megmaradni. Az 
angol és a francia követ bejelentette elutazását. 

Elfogtunk eyy eyesz szerb hadosztályt A nyol 

cadik hadtest csapatai a szerbiai határon bekerítettek 
és egész felszereléssel együtt elfogtak egy 44UO 
emberből álló teljes szerb hadosztályt. A szerb 
fóhaderő seregeink el >1 folytonosan visszavonul. 
Csapataink feltartó/hatatlanul üldözik őket. 

Szerbia erosz.ikosan soroz. Üszkübből idemeue 

k ültek elmondták, hogy Szerbiában erőszakkal 
sorozzak a férfiakat. A csendőrség és a lakosság 
kozt véros összeütközések történtek. 

Bulyaria msyszallja a szerb Macedóniai A lapok 

közlik, hogy Bulgária tucg fogja szállni a szerb 
fenhatósag alá került macedón területeket. Az Ade-
verul jelenti, hogy Bulgária ezen elhatározásához 
már birja Törökország es Románia teljes bele 
egyezését. 

A perzsák Oroszország ellen A perzsa főpapok 

felhívták a perzsa népet, h»gy elérkezett a pillanat, 
amikor a gvülolt orosz igát lerázhatják. Fogjanak 
fegyvert és vonuljanak Oroszország ellen. 

Az afyanisztani emir Oroszorszay ellen A 
Frankfurter Zeitung jelenti, hog.v az afganisztáni 
emir már 2U0000 főnyi hadsereget összpontosított 
az orosz határon. 

Kivertük az oroszokat mayyar területről. A Ma-

gyar Távirati Iroda jelenti Ungvárról: l'zsokrol 
Ungvárra érkezett egy magas vezérkari tiszt, aki 
fölkereste gróf Sztáray uuginegyei főispánt és hiva-
talosan közölte vele, hogy csapataink a/, ej folyam in 
és másnap reggel Uzsok körül harcokat folytattak, 
Hmelyek sikerrel jártak és sikerült kiverni az ellen-
séget, amelyet egészen Si.mkiig (Galícia) szorítottak 
vissza. Az egész uzsoki hegyszoros ismét birtokunk-
ban van. Az uzsoki harcokban az oroszok igen su 
lyos veszteségeket szenvedtek. Uugmetrye területén 
ma már egyetlen orosz sincs. A határvédő csapatok 
megerősítése egyre tart. 

Győzelmesen előrenyomulunk a Visztulánál A fő-
hadiszállásról jelentik: A szövetséges német és 
osztrák-magyar haderők részéről megkezdett uj had 
müveletek következtében a Visztula mindkét partján 
az ellenségnek vi szavonnló mozdulatai vannak 
folyamatban. Biec mellett erős orosz lovasságot szét-
vertünk. A Visztulától északra a szövetséges had-
sereg több ellenségei lovashadosztályt kergetett 
maga előtt. 

Győzelem Szerbiaban Tobb, mint tizenegy napi 
makacs küzdelem után csapataink a Drinát és a 
Szávát újból átlépték. A délkeleti hare-zintéreu a 
hadműveletükben rövid szünet állott be. Összes csa 

pataink szerb területen vannak és a véres harcok-
ban kivívott pozíciókban állj ik a folytonos makacs 
támadásokat, amelyek mindig az elleniéi jelentékeny 
veszteségével végződnek. Az utolsó harcokban'össze 
sen tizennégy ágyút es több gépfegyvert zsákmá-
nyoltunk. A foglyok száma jelentékeny, épugy a 
szökevényeké is. A szerbek és montonegróiak bosz-
niai offenzivájáról szóló hirek abból keletkeztek, 
hogy alárendelt ellenséges erők a saját csapataink 
által majdnem teljesen elhagyott Szandzsák határ-
területére törtek be. Az ennek a területnek meg-
tisztítására irányuló intézkedéseket haladéktalanul 
megtettük. 

Hoyyan törtek be az oroszok A „Magyarország" 

egy szemtanú népfelkelő hadnagy elbeszélése alapján 
megírja, miképen törtek be az oroszok az uzsoki 
s/orosnál. A hadnagy szerint a közvélemény nagy 
tévedésben van a szoros természetadta erősségéről. 
Ez a szoros nem egyéb, mint egy széles völgyé 
alakuló hágó, amely a támadásnak igen kedvező, 
de a védelemnek nagyon kedvezőtlen. A mi védel 
műnk itt egy rendes gyalog-zászlóalj, egy hadtáp-
zászlóalj és három pótszázadból alakított tartalék 
zászlóalj volt, amely felett Drexler alezredes parancs-
nokolt. Miután saját csapataink Homonnára vonultak 
vissza, értesültünk arról, hogy az oroszok betörést 
kísérelnek meg. lladvezetőségünk a készülő betörés-
ről bizonyára pontosan volt informálva, mort mikor 
csapataink az akciót megkezdték, tüzérséget is ka-
puit. Csütörtökön délelőtt jelen*, meg az orosz elő-
őrs, 3—4UÜ kozák. Ezek leszálltak lovaikról s mind-
járt megindították a tüzelést. Másfél óra múlva fej 
lődőtt fel az orosz gyalogság, amely gépfegyvert i> 
hozott magával. Félórával később megjelent a tuzér-
séguk is, körülbelül nyolc ágyúval. l'gvanekkor 
megérkezett a mi tábori ütegünk is. Az orosz tüzér-
ség hevesen támadta az uzsoki állomást, de esa!. 
kevés kárt tett benne. Este •'» óráig tartották csapa-
taink pozíciójukat, azu'án vonultak vissza védettebb 
állásba, ahol teljes gyaloghadosztályunk volt nehéz 
tüzérséggel megerősítve. Itt sokkal kedvezőbb volt 
a terepünk. Az oroszok másnap, amikor Csontosig 
nyomultak előre, rövid harc után kénytelenek voltak 
Uzsokig visszavonulni 

Biztos a győzelmünk A es és kir. hadsereg 

főparancsnoksági a következő hadsereg-paraucsot 
bocsátotta ki: A helyzet ránk és a szövetséges 
német hadseregre kedvező. Az orosz offenzíva Gáli 
ciában az összeomlás előtt áll. A német csapatokkal 

iegyütt az ellenséget, amely kraszniknál, Zamoscnul, 
Insterburgnál és Tannebergnél vereséget szenvedett, 
ismét le fogjuk győzni és meg fogjuk semmisíteni 
A Franciaország ellen operáló főerő feltartóztat-
hatlauul inélven benyomult ellenséges területre. Uj 
nagy győzelem ott küszöbön áll A balkáni harctéren 
az ellenség országában harcolunk. A szerbek ellen-
állasa bénulni kezd Belső elégedetlenség, felkelések, 
nyomor es éhínség ellenségeinket hátbafenyegetik. 
A monarchia ós a szövetség,>s német birodalom 
egységesen és erős bizalommal állanak egymás 
mellett, hogy a gonoszul ránk kényszeritett háborút 
a győzelmes befejezésig végi^ küzdjük* Ez az igaz 
sag a helyzetről. Kihirdetendő valamennyi tisztnek, 
a legénységnek pedig anyanyelvén. Frigyes főherceg, 
lovassági tábornok 

A dontü ütközet Szerbiaban Az Utro jelenti: 

A szerb hadvezetőség, amint ezt Nisl>en hivat ilosan 
hírül adták, az osztrák-magyar hadsereggel a döntő 
ütközetet a kraguj"vac —kraljevoi vonalon akarja 
megvívni. Tekintve Szerbia rendkívül súlyos hely-
zetét. már a katonai korok sem reménykednek, 
mert az osztrák magyar hadsereg rettenetes csapásai 
következtében ez az utolsó vonal som lesz tartható. 

Lutticnet uira felepitettnk. A Magya írs tguak 

jelentik Amsterdamból: Lutiich városát a németek 
újból felépítették. Száz es száz munkás dolgozott 
rajta éjjel nappal s most az erős vár a németeknek 
szolgál biztos támpontul. 

A nemetek megsemmisítette'* eyy zu&f dandart 
A Zeit jelenti: Szeptember 20-án egy HUOJ főből 
álló zuáf dandár a németek gépfegyvert tizébe került 
és csaknem teljesen megsemmisült. 

Eyy aviatikus bravúrja. A magyar Távirati 
Iroda jelenti: l>aniló montenegrói trónörökös kísére-
tével Antiváriba érkezett. Egy osztrák aviatikus 
bombát dobott a trónörökösre, de nem találta A 
bomba máskülönben nagyobb kart okozott. Az 
aviatikus visszatért felszállási helyére. 

Az oroszok betorese es kiveretese Vereczkenel. 
Az oroszok Vereezke tájékán vasárnap reggel kezd-
tek mutatkozni. Két gyalogezreddel, ezer kozákkal, 
gépfegyverekkel és tizenkét ágyúval jöttek. A mi 



ottani haderőnk egészen e»te hat óráig tartotta vissza 
a túlnyomó orosz sereget az előrenyomulásban, 
sötétség beálltával jobb terepre vonult vissza, ami 
különösen a rsendőrok támogatásával sikerült. Also-
vereezkét csapataink elhagyták t-s a magasabb h«-
gyeken foglaltak állást, h .gy a megérkező nagyobb 
segítség támogatásával beszorítsák és megsemmisít-
sék a/ oroszokat. — l'zsoknál is ugy történt, hogy 
a mi csapataink engedték bejönni az oroszokat 
egészen Csontosig, ahol rendkívül magas hegyek 
kozott az ut nagyon megszűkül és ott fogták közre 
és semmisítették meg a több ezer főnyi orosz, esapatot. 
Itt ugyanilven taktikával dolgoztak embereink és lát-
szólagos ellenállást fejtettek ki, de valójában utat 
engedtek tz oroszoknak Alsóvereeke községig. (Kz 
a helység nem tévesztendő össze a vereczkci szoros 
sal, amelyet az oroszok nem használtak, hanem a 
hegyi utakon jöttek át a batáron > Seg-dycsapataíuk | 
Hus/tról, Munkáoról és Vásárosnaményből mentek | 
kijei lt helyeikre és Vereczke község körül út ját , 
állották az oroszoknak, valamennyit bekerítették, egy 
nagy részét megsemmisítették, a többit pedig aj 
határon tul kergették vissza A vereczkei előnyomu 
Iá- tehát szintén nem sikerült, sót ez a próbálkozás 
az oroszoknak itt is töl»l> ezer emberükbe került. A 
un veszteségeink jelentéktelenek. — A környék 
intelligenciája nagyon nyugodtan viselkedik, Muttkay 
főispán és Oulácsy alispán helyükön vannak, lelki-
ismeretesen végzik munkájukat a szolgabirák is. 
azonban a közönség minden részét nem tudják meg 
nyugtatni és sokan már biztosabb helyre, az ország 
belsejébe igyekeznek. 

Nemetek győzelme a francia harctérén A nagy-

vezérkar jelenti oktober 1.-én esti 10 órakor: Szép 
tember 30.-án kiragadtuk a franciktól líoye és Fres-
noy magaslatokat Noyontól északnyugatra. Saint 
Mihieltől délkeletre oktober 1 -én visszautasítottuk 
a franciáknak Toulb.il intézett támadásait A franciák 
e közben súlyos veszteségeket szenvedtek. Antwerpen 
ellen a támadás eredményesen halad előre. 

Kedvező jelentes az északi harctérről. A Fremden-

blatt haditudósítója ma a következő táviratot küldte 
lapjának : A főhadiszálláson általános az az érzés, 
hogy a legközelebbi napok részünkre kedvező ala-
kulást fognak hozni. A németekkel való együtt-
működés azt a reményt keltheti bennünk, hogy az 
egyesült fegyverek eredményteljesen fogják felvonni 
a küzdelmet. 

ötezer ujabb szerb fogoly Az utóbbi napokban 

több mint ötezer szerb hadifoglyot vittek az ország 
belsejébe. A foglyokat a mi csapataink a Drinán és 
Száván történt átkelésük után Szerbia belsejéből 
küldtek. A foglyok között van igen sok szerb tiszt 
és tekintélyes számú orosz önkéntes is. A szerb 
hadifoglyokat előbb több napos orvosi megfigyelés-
nek vetik alá, hogy a Szerbiában uralkodó kolera 
behurcolását megakadályozzák. 

Maramarosban mar nincsen orosz A Magyar 

Távirati Irodának jelentik Nyíregyházáról: Máramaros 
vármegye főispánjától jött értesülés szerint csapa 
taink Ökörmező tájékán győzelmes csatában meg-
verték a Maramaros vármegyébe betört oroszokat. 
Az. ellenség rendetlenül visszavonult a határon. 
Ökörmezőn és kornyékén a forgalom rendbejött . 
Kőrösmező kornyékén összegyűjtött csapataink szin-
tén felvették, a küzdelmet az orosz had tk kai. melyek 
kiűzéssé szintén meg fog történni. 

A franciak ujabb nagy vesztesege. A nagy-

vezérkar jelenti október 1-én esti 10 órakor: Szép 
tember 30-an kiragadtuk a franciáktól Koye és 
Fresnov magaslatokat Noyontól északnyugatra Saint 
Mihielt I délkeletre október 1-én visszautasítottuk 
az ellenseguek Toulból intézett tamadásail. A fran-
ciák eközben súlyos veszteségeket szenvedtek. 

Szerbia győzelmi híreket terjeszt A hadsereg-

főparancsnokság k< zli Szerbiában elért külónibözö 
sikereink miatt a szerb sajtó ujabban ismét hazug 
győzelmi hírek törlesztésével és banda betörések 
nagyításával hangulatot igyekszik kelteni, hogy a 
szerb hadseregnek bizonyosan bekövetkezendő és 
mar szerb rés/rftl is felismert összeomlását leplezzék. 
A kuli idi sajtónak a Halkan hadszíntéri helyzetre 
vonatkozó különböző hamis beállításával szemben 
röviden es határozottan megállapíthatjuk, hogy nem-
csak, hogy a Drinától keletre elfoglalt összes állá 
saink.it tartjuk biztos hatalmunkban, hanem, hogy 
szakadatlanul tovább is tért hódítunk. 

Bolgár intelem Szeibianak. A nisi bolgár követ 
t'solakaudics, kormanya nevében felszólította a szerb 
kormányt, hugy sürgősen szüntesse meg a maeedó 
mai tarthatatlan állapotokat, melyek a bolgár koz-
vélemenyt állandó izgalomban tartják és könnyen 
azt eredményezhetik, hogy a macedóniai bolgár 
testvérek elnyomatása miatt megmozdul a nép ellen-
szenve. A bolgár k vet hangsúlyozta, hogy ha 
Macedóniában a mostani állapotok tovább tartanak, 
ugy ez jelentékenyen megnehezíti a bolgár kormány-
nak azt az elhatározását, hogy megmarad eddigi 
álláspontján. 

A muzulmánok es albanok is verik a szerbeket. 
Konstantinápolyból jelentiki: „Ozmán Lloyd" re-
produkálja tobb muzulmán nyilatkozatát arra vonat-
kozólag. hogy Jakovában, lpekben, I'rizrendben és 
l szkübben lakó muzulmánok a szerbek elljen indul-
tak A muzulmánok három hadosztályt létesítettek, 
mely mintegy 90.000 k a t o n á b ó l áll. Az albán csapatok 
is rátámadtak a szerbekre és két szerb zászlóaljat 
teljesen megsemmisítettek. Az albánok l'szkübbe 
bevonultak es a város megadását követelték. 

Vasmegyei népfelkelők 
sorozása Kőszegen. 

Az 1892, 1893. és 1*94. évben született vas-
megyei népfelkelők sorozása mint már jelentettük 
— helyben a honvédgyalogsági laktanyában október 
1-től 13-ig tartják meg. mindenkor reggel 8 órai 
kezdettel. 

A sorozás két bizottság előtt történik. Az első 
bizottság katonai elnöke Tihanyi József alezredes. 
hadki"gé>zitő parancsnok, polg iri elnöke llusa Méla Ifi 
szolgabíró, orvosa dr. Havas Gyula, a második bi-
zottság katonai elnöke Zsitvay Káról} őrnagy, pol-
gári elnöke Szakonyi Isiván tb főszolgabíró, orvosa 
dr. Lauriuger dános. 

A sorozások a következő sorrendben folynak : 
Október 1 én : Celldömölk község, Jánosháza 

község, alsósági, bobai, • gyhazaskeszői, kemenes-
inagasi, kisköcski, magyargencsi, nagysímonyí, ostffy 
asszonyfai, pápóci, celldom'lkvidéki és jánosházvidéki 
körjegyzőségek területén lévők kerültek a bizottság 
elé. 

()któber 2-án : Felsőőr község, vönocki, pinkafői, 
alhói, felsőőri, árokszállási, alsóőii, máriafalvai. nagy 
szentnnli ilyi, pinkafővidéki, őríbukkösdi, pinkamiskei, 
sámfalvai. várocszalonaki, vaskomjáti és vasvörösvári 
körjegyzőség területén lakó legények kerültek sor alá 

Október 3-án: Körmend község, egyházasrádóci, 
felsőmaráci, horvátnádaljai, kiskölkedi, molnaszecsődi, 
nádasdi, nagycsákányi, nagyrakosi, őrimagyarosdi, 
pinkamínds/.enti. szarvaskendi és rohonci körjegyző-
ségbelieket sorozták. 

Október ő én: Muraszombat nagyközség, alsó-
szénégető, bándolyi, borostyánkői, csajtai, kfiszeg-
szerdah' lyi, lékai, nagyesotni tei, nemescsóí.p> >rg. ílényi. 
yároshodászi, battyándi, bodohegyi, csendlaki, felső-
lendvai, mártonhegyi é> muraszombati vidéki jegyző 
ségek legényeire kerül a sor. 

Október6-áu : Németujvár, pártosfalvai, perestói, 
péterhegyi, szarvaslaki, szentsebestyéni, tót keresztúri, 
uidombi, vashidegkuti, kukméri, németujvárvidéki, 
pásztorházai, pusztaszentmihályi és trémi község-
beliek«'t fogják sorozni. 

Október 7-én : Sárvár nagyközség, ölbői, pecöli, 
répcelaki, sárvár vidéki, uraiujfalui, apátistvánfalui, 
es irötneki, felsőszölnöki, gyanafalvai, ikervári és 
nagy falvai községek legényei kerülnek a bizottság elé. 

Október 9-én: Ókortvélyesi, őrihodosi, őri-
szentpéteri, rábafüzesi, rábakethelvi, rábaszentmár-
toni, rábakethelvi, rábatótfalui és radafalvai, vasdobrai, 
vaszentmihályi, acsádi, kisuuyomi és monyorókerékiek 
kerülnek sor alá 

Október 10-én: Netuesbődi, németlövői, sóptei, 
szombathely vidéki, táplánfai, vasszécsényi, toronyi, 
végi, baltavári, csehimindszenti községek kerülnek 
sor alá. 

< >któber 12-én : Vasvári jegyzőség, Kőszeg és 
Szombathely városok, gércei. győrvari, hosszuperesz-
tegi, kámi, rábahidvégi, rumi s sorkikisfalui jegyző-
segek területén levő népfelkelőket sorozzák. 

Október 13-án: Szombathely városa 322 had-
kötelese kerül a sorozó bizottság elé 

V á r o s i ü g y e k . 
Felhívás a polyarorokhoz. 

A polgári őrség azon tagjai, akik még eskiit 
nem tettek, szíveskedjenek f. hó 4. én vasárnap dél-
előtt 11 órakora varosháza tanácstermében eskü-
letételre megjelenni. 

I gyanekkor a még belépni szándékozók is 
jelentkezhetnek, hogy felvételük esetén, szintén le-
tehessek az esküt. 

Kőszeg, 1914 október 3.-án. 

Dr. Hegedűs János 
a p. ü. parancsnoka. 

2.r>.">.< :.|4 Hírdetmeny 

a polgárőrség életbeléptetéséről. 

Kőszegen is megalakulván a polgárőrség. f. év 
október 1 én kezdte meg nappali és éjjeli szolgálatát. 

A polgárörök szolgálatuk alatt „Polgárőr* fel-
iratu nemzeti karszallagot viselnek karjukon és ezen 
ki ul még hatosági igazolvánnyal is el vannak látva, 
teh.it esetleg karszallag nélkül is illetékesek a köz-
rend érdekében eljárni. 

Figyelmeztetem a város és vidék lakosságát, 
hogy e polgárőrök hatósági közegeknek tekintendők, 
kiknek ép úgy engedelmeskedni kell, mint más 
közbiztonsági közegeknek s akiknek bántalmazása, 
megsértése, vagy velük szemben tanúsított ellen-
szegülés szigorú büntetés alá esik. 

A polgárőrök elleni bármily panaszt a rendőr-
hatóságnál kell előterjeszteni. 

Kőszeg 1914. október hó 1. én 

Kőszryi József rendőrkapitány. 

H rdetmeny. 
öO rakás tolgyhotfa. 16 rakás nyárdorong, a 

városházi pénztári hivatrlnál még megvehető. 
Kőszeg, 1914 szeptember hó 22 én. 

AH<JU*tt JtOHW, polgármester h. 

Hírdetmeny. 

Ko/.zéteszem, hogy „aranyat vasért" ország-
szerte megindult mozgalomnak hatása alatt váro-
sunkban már négy arany gyürüt és egy pár fuggőt 
adtak le. 

A beváltandó vasgyiirii hirdetni fogja áldozat 
készségüket és édes kedves emléke marad uno-
káiknak. 

Fiaink vitézül küzdenek hazánkért, mindnyá-
junkért, utódainknak boldogságáért, szenvednek, 
tűrnek, már látjuk felkötött karral, bénán, — ilyen 
kor előttünk aranynak nem lehet értéke. 

A beváltandó arany gyűrűket 1'. hó 20 én 

Bud ipestre küldőin 
Kőszeg, 1914. október hó 2-án 

Attgtlsft JÚHM, polgármester h 

.'442 sM4 Hírdetmeny. 

Az 1892, 1893 és 1894 évben született had 
köteleseket (helybeli és ittlakó idegen) felhívom, 
hogy f évi október hó 12-én reggel 1 órakor a 
hon\édlaktanyábau gyülekezzenek. Józanul és li^z 
tan jelenjenek meg. Az igazolatlanul elmaradókat 
súlyos büntetés éri. 

Kőszeg, 1014. október hó 2 áu. 

Á .lossrf rendőrkapitány. 

A p o l g á r ő r ö k h ö z ! 

A polgárok megtisztelő bizalmából fogadtam el 
a parancsnokságot. Ugy vélem, szolgálatom nem lesz 
terhes, nemcsak azért, mert polgártársaim önként 
vállalkoztak, hanem azért is, mert az ö szolgálati 
erejök nem a ki nem adott fegyvereken, hanem a város 
egesz lakosságán, megbecsülésen alapszik. 

A polgári őr magatartására nézve azt hiszem 
nem is kell mondanom, hogy az legyen szolgálata 
közben hivatásának megfelelően pontos, lelkiismeretes, 
komoly, körültekintő, a lakossággal szemben előzékeny. 

Hivatására nézve irányadó legyen az, lásson meg 
mindent, ami helytelen es azt jelentse föl. 

A jelentést beírhatja az őrszobában kitett parancs-
könyvbe, de élőszóval is előadhatja közvetlenül a 
Rendőrkapitányságnak. 

Ugy a polgári őrök mint a lakosság a szolgálatra 
vonatkozó óhaját, kérelmét, panaszát, vagy bármiféle 
megjegyzését nálam, lakásomon vagy helyettesem Róth 
Jenő polgárőrtársam lakásán minden nap d. u. 1 
órakor előadhatja, — sürgős szükség esetén bar-
mikor. 

Akik a szolgálatból ki akarnak lépni, azt leg-
alább 8 nappal előbb bejelentsék, a 8 nap lejártáig 
azonban szolgálatot teljesíteni tartoznak. 

Akik ideiglenes mentességet óhajtanak igénybe 
venni, azt legalább 24 órával előbb jelentsék. 

Az őrszobában a kitűzött időre a polgárőrök 
pontosan jelenjenek meg a felváltás végett, legyenek 
tekintettel a már szolgálatot teljesítő kartársaikra, akik 
nem távozhatnak addig, inig az ujak szolgálatba nem 
leptek. 

A polgárőrök ugyan fegyelmi alatt állanak, 
szeretem azonban hinni, hogy a kőszegi polgárokat a 
szolgálatba nem a fegyelmitől való félelem hozza, 
hanem a polgári becsület, hogy ők vállalt kötelezett-
ségeiknek eleget is tesznek és amit tesznek, azt saját 
városuk jól felfogott érdekében teszik. 

Kőszeg, 1914. október 4.-en. 

Dr. Hegedűs János 

a polgári őrség parancsnoka 

H e l y i i i i r e k . 
0r. Birdos Rémig főgimnáziumi igazgató név-

ünnepe alkalmából csütörtökön reggel ünnepélyes 
zenes mise volt a bencés templomban, melyen a fő-
gimnáziumi ifjúság és nagyszámú közönség jelent meg 
Délben a város hatóságainak és előkelő társadalmának 
számos tagja jelent meg a népszerű igazgatónál és 
meleg szeretettel ünnepelte a közélet e kitűnő vezér-
férfiát, főgimnáziumunk közkedvelt vezetöjet. 

A honvedkieytsziti) parancsnuksay ideiglenes 
vezetőjévé Tihanyi József alezredest rendelte ki a 
honvedkerületi parancsnokság. 

Eljegyzes Mácz Kálmán helybeli tanító eljegyezte 
Mruckner Emmát, a városszalónaki tanitó leányát. 

Nuvm^gyarusitas. A belügyminiszter megengedte, 
hogy Follak Sándor nagykereskedő gyermekei: József 
es hrzsébet vezetéknevüket „Fál'-ra magyarosítsák s 
elrendelte az anyakönyvi bejegyzéseknek ily értelmű 
kiigazítását. 

Preinreich G.ula honvédezredes évekkel ezelőtt 
mint százados hosszabb ideig állomásozott városunk-
ban es az itteni társadalom közkedvelt tagja volt. Az 
északi harctéren hősi halált halt es vitézségeért öfel-
sege meg elhunyta után is kitüntette a hadiékitményes 
katonai érdemkereszttel. 

Unkent megy a háborúin Klasánszky János járási 
számvevő már a mozgósítás elrendelésekor jelentkezett 
katonai szolgálatra. Mint volt honvédhadnagy e 
minőségében kivánt hazájának szolgálni. Jelentkezésére 
csak most érkezett a válasz. A soproni népfelkelő 
parancsnokság már megküldte behívóját s ő már 
jelentkezett is. Ime egy polgártársunk, aki nemcsak 
konradoskodik, hanem komolyan veszi hazája komoly 
helyzetét és őszülő fejjel melléje áll harcrakész vitéz 
katonáinknak, kik egy emberséges s bátor vezetőt 
találnak benne. 

Wolfel Kalman városi iktatóról érkezett hir A 

csapatok élelmezése körül fáradozott «okat s igen 
gyakran mint élelmet szállító parancsnok sok viszon 
tagságok kézepotte és srapnellek repülései közben 
teljesített szolgálatot. Éjjeli esőben és viharban ugy 
meghűlt, hogy reumás bántalmai miatt járni sem 
tud. Hordágyon vitték a csehországi piseki kórházba 

Szajbely Gyula a Vöröskeresztnek. S z á j boly 
Gyula udvari tanács, a kőszegi választókerületnek 
25 éven át volt országgyűlési képviselője, őtKHi 
koronát bocsátott a miniszterelnök r e n d e l k e z é s é r e . 

Az összeg fele a Vöröskereszt egyesülő*nek, m á s i k 

fele a hadbavonultak csaladtagjainak felsegitésére 
szánt alapot illeti. 



barkentből 40—00 fillérért ehet olyanokat otthon 
készíteni. Csakhamar elterjedt általa ez a inintu s 
hölgyeink már n agy számban készítik lH-au és 83-as 
katonáink számara. Haskötő és haskötő mellény 
mintákat is hozatott. Nagyon okos dolog volt ez. 
így igen hamar és nem sok költséggel sok melegítő 
készül majd E mintákból bárki is kaphat ingyen 

Pántlikás kalapom fujdoyalja a s/el . . . így szól 

a nóta s ebben most b ő s e g e s e n része van az itt sor 
alá kerülő vasmegyei s/ép legényeknek. Máskor a 
belvárosban van a sorozás s a főtéri üzletek kirakatai 
előtt is fújdogál i a s z é l a s o k színes szalagot s itt 
kel el a sok száz méter kurjongatásru ingerlő dis2. 
Most azonban a honvédlaktanya messze esik a fő 
tértől. Az egyik fiitéri kereskedő leleményesség! 
gyorsan segített e nehézségen A laktanya szemközti 
szatócsüzlettel egyezett meg s mert ez mostanában 
rendes cikkeit eladni is alig van elég munkaereje, 
hát beállította saját alkalmazottját. Mikor ezt a többi 
pántlikát elárusító megtudni, sorban panaszra jártak 
a hatósághoz, mely ezt a visszaélést ugyan beszün-
tette, de azon már nem segíthet, hogy a szatócs 
maga adjon el, h i ugy tetszik, pántlikát is A kon 
kurrencia ellenzulyozására most azután a többi fő 
téri kereskedő a királyuti szatócsüzleteket rasztotta 
el áruval VajjonJlett e volna erre szükség, ha a fura 
élelmesség nem gyűri le a tiszteséges versenyt? 
Bizony eljöttek volna azok a legények a főtérre is 
vásárolni. Nincs oly messze az a sorozási helytől. 
Pántlikás kalap nélkül meg egy sem ment volna 
vissza falujába. Most az a kérdés, van-e a honvéd 
laktanya körül annyi szatócs, hogy minden erdekeit 
kereskedő képviselt legyen ? A szatócs mindent el 
árusíthat, de ott vásárol, ahol akar. E kenyérharcban 
pedig még élesebben rikogat a sok legény: olcsóbb 
lett a pántlika. 

Tűzet eszleltek csütörtökön éjjel a portyázó 
pjlgárőrök a vásártéri lovardahelyiségben, hol soro 
zásra jott újoncok voltak elszállásolva. Nyomban 
elfojtották s betiltottak a további tüzelést. Azóta 
bezárták, mert éjjeli elszállásolásra alkalmatlan. 
Ablakainak nagy része be van zúzva. 

Kemenytuzet vettek észze Perkovits Ede Kossuth 
utcai házában a csütörtök éjjel portyázó polgárőrök. 
Figyelmeztetésük folytán a kéménytüzet azonnal el-
fojtottak 

He;yreig izitas. Mult heti számunkban harctéri 
elestéről emiitett Nedeczky alezredes nem Jenő, hanem 
Rezső. Báró Schuszter százados, kl szintén hősi halált 
halt, nem a katonai reáliskolában, hanem a 83-as 
zászlóaljnál teljesített szolgálatot. 

Csak „Sempronia" hüvelyt vegyünk, mert a Sem-

pronia gyár városunkban ápolt sebesült katonák részére 
készítendő cigarettákhoz tízezer darab hüvelyt ado-
mányozott. 

Beszüntettek a tábori postakuldemenyek felvete-
let. A tábori postaküldemények felvételét október 
- án megszüntették, mivel már több százezerre rug 
a kéz >esithetellen csomagok száma. 

Vasúti kedve/meny a sebesüllek liozzatartozuin.tk 
Mint értesülünk, a kereskedelemügyi minisztérium 
már a legközelebb humánus és méltányos tervet 
valósit meg. Arról vau szó, hogy a sebesültjeiket 
meglátogató hozzatarto ókiiak jelentékeny. körül 
belül öli százaiákos kedvezményt adnának, a máv. 
vonalain A terv végreha,tását csak az késlelteti, 
hogy e kérdést az osztrák államvasutakkal, illetve 
az osztrák vasúti minisztériummal egyöntetűen keli 
megoldani, mivel sebesültjeinek egy része osztrák 
területen vau ápolás alatt. 

A francia ipari termekek ellen Az a minden 

kritikán aluli magatartás, melyet a franciák kedves 
orosz szövetségesük kedvéért a védtelen magyarok, 
osztrákok és németek irányában tanúsítottak, immár 
mind a három nemzetben megteremtette a vissza-
torlás gondolatat. Magyarországon, de faképpen 
Budapesten minden ellen irtóháborút indítottak, ami 
francia. A különféle francia elnevezésű mulatok 
hamarosan megváltoztatták a fővárosban neveiket, a 
francia pezsgő, a francia o| ij. a fraueia konzerv, de 
végül a hölgyek jóvoltából a francia divat is elvesz-
tette azt a varázsát, amellyel eddig lenyűgözve 
tartotta a lelkeket. Egy dolgot azonban szinte mind-
nyáján elfelejtettek boykott alá venni s ez — a 
francia cognac Cognac varosának nevét nem lehet 
hamarosan kitorului a finomabb paprarnorgókat 
kedvelő emberek emlékezetéből, holott talán ez 
lenne a legkönnyebb dolog A borból párolt italt a 
technika vívmányai következtében ina már Magyar 
ország úi es különösen Fiúméban sukkd joób minő-
ségű n készítik, mint akár a legelső francia gyárak-
ban. Az „Adriatica" Cognac Medicin d néven forga 
lomba hozott tiszta borpárlata különösen ajánlható 
gvógycélokra is. Az „Adriatica" borpárlata minden 
jobb csemegeáru és italuiérö üzletben kapható. Az 
„Adriatica" fiumei gyógy konyakja azonfelül, hogy 
jobb a francia gyártmányoknál, tetemesen olcs bb 
is. Talán eddig az is volt a legnagyobb hibája, hogy 
olcsóbb volt a franciánál. Végre megtört a var.i's 
és a magyarok csak magyar cognaoot fognak 
fogyasztani. 

Balatonnielléki borok: szentgy órgyhegyi 

ó-bor literje 1 K, szigligeti 1913-as 80 fillér. 

Kőszegi udvari és barna malatasör. Kapható : 

Maitz József belvárosi füszerkereskedéseben. 

Társas autó kirándulások hetenkint 

Aspangon keresztül Máriacellbe. Vasar- és ünnep-

napokon Tarosa-fürdő es Grác Előjegyzéseket 

a Dunántul i Automobil Gerage-ba, Szombathely 

Szeli Kálmán utca 37. intézendök. 

vájjon orvosok is közreműködtek e helyek megálla-
pításában? S ha igen, vállalják a felelőséget, ha a 
város lakóssága közzé szétszórt helyekről esetleg el-
terjedne valami ragályos betegség? Kórháznak az a 
hely a legjobb, mely a várostól izolált s hova nem 
nem özönlik a közönség. Különösen az iskolai elhe-
lyezés igen szerencsétlen intézkedés. Ha még az egesz 
iskolát e célra használnák ! De ugyanazon épület egy 
más részében összezsufoltatni gyermekeinket s a folyo-
sókon es kapu előtt őgyelgő beteg katonákkal való 
érintkezés semmiesetre sem alkalmas elhelyezés. En-
gedjek el nekünk az ebből származható veszély leírá-
sát. Aki tud gondolkodni s ismeri a gyermekek meg-
gondolatlanságát (hiszen még a felnőttek se vigyáznak) 
s tudja azt is, hogy minél hozzáférhetőbb a beteg 
katona, annál többen keresik fel, az rájöhet magától 
is, hogy miben látjuk a veszélyt. A sebesült katonák 
iránti szeretet és könyörület akkor is megteheti mind-
azt, amit méltán megérdemelnek, anélkül, hogy ön-
magunkat veszélyeztessük, Ezt nemcsak közérdekből 
mondjuk, de azért is, mert tudjuk, hogy igy is meg 
lehet csinálni. Örömmel jegyezzük fel, hogy a korcs-
mai helyiségektől eltávolították a kórházberendezést. 
Az iskoláknál is igy kell tenni. Vagy az egész iskolát 
kórháznak, vagy egy talpalatnyi helyét sem. Pláne 
mikor lakásbeosztásuk sem alkalmas erre. 

A kórházberendezes nagy munkája befejeződött. 
Majd lesz alkalmunk azon hölgyek buzgó működé-
sét kellően méltatni, akik nagy érdemeket szereztek 
e körül s csodás rövid idő alatt létrehozták azt, 
amire a város köteleztetett: 150 sebesült részére való 
kórházi elhelyezést biztosítani. Mintaszerű minden. 
A legnagyobb gondosággal gyűjtöttek s>ze minden 
szükséges, sőt szükségtelen holmit is. (Hiába, a tul 
zások ellen nincs védekezés, még ott sem, hol az 
leginkább helyén van). Városunk köz elségének ne-
mes érzületét hirdeti ez a sol: oldalról megnyilvánult 
k é s z s é g és t á m o g a t á s . Milyen s z é p lett v o l n a a több 
helyre felosztott berendezést egy helyen látni, oly 
helyen, ahol az a varos közegészsége, jobban mondva 
esetleges ragályos betegségtől való izolálás érdekében 
jobb lenne. Akik m e g s z ó l j á k e kritikánkát, szívből 
kívánjuk, hogy nekik legyen igazuk! 

Ön'entesen beadtak katonakna< a szombathelyi 

legutóbbi utóállitáson Pintér Károly 189b es Csanits 
Ferenc 1895. évben születtek. Az önkéntesen jelent-
kezettek sorából most már hat vált be. 

A harctéri sebesültekről megjelent hivatatos tudó-
sításokban csak most kezdik a bennünket közelről 
érdeklődő 83-as és 18-as katonák felsorolását. Ezek 
között vannak: Mandl Miklós 83-as tizedes Pörgö-
lényröl, Böhm János 18-as közkatona Répcekethelyről, 
Petti Józset 9-es tüzér Csajtárói, kik a becsi katona-
kórházban ápoltatnak 

Az ifjú nepfelkelok sorozasa nagy élénkséget 

kelt városunkban. Mingen nap 500 — 600 hadköteles 
érkezik ide bíráik es körjegyzőik kiséreteben. A felső-
őri kerületből a főszolgabíró is elkísérte őket ide. A 
magyar vidék ifjúsága nótásan, a nemet vidékről 
jöttek harmonikával járják be az utcákat, délután pedig 
már jó részük felpántlikázva folytatja a vig hadba-
készülődést. Igen lelkes a hangulat és csak ritkán 
látni egy-egy elszontyorodva buslakodót. Feltűnő 
szép legényeket vonultatott fel a celldömölki járás. 
513 közül 302 vált be. A felsőőri kerületből jött Ö00 
és bevált 373. 

A kőszegiek sorozasa f. hó 12-én lesz. A 

honvédlaktanyában k"|i jclentkezniök reggel 1 , 8 
órakor, l'gyunekkor az itt jelentkezett idegenek is 

A Fercsak utcai nviívanos kutat hiányos álla-

potunak jelentették a polgárőrök. Az utcai szenyviz 
a kutvizzel együtt visszafolyik a kútba. A rendőrható-
ság a jeleutest azonnal áttette a polgármesterhez 
sürgős intézkedés végett. 

Szokevenyt jelez:ek a vonatrol es a rendő > /. 

tos nyomban kikerékpározott az állomásra, hogy a 
nyomozást azonnal megkezdhesse. Nem élő lény szö-
kött meg, hanem — egy üres vasúti teherkocsi. Este 
meg itt volt a pályaudvaron és reggelre liiilt helyet 
találták. Lauringer Elek kirakatta belőle a számára 
érkezett szenet s mikor az utolsó lapáttal való anyag 
is kikerült belőle, mint aki jól elvégezte dolgát, ismét 
útra kelt oda, ahonnan jött Szombathelyen útját állot-
ták. A pinkafői vonat szerelvényének tünt fel ez az 
érthetetlen „önállóság" es bámészkodó elcsudálkozá-
sából csak akkor ocsúdott fel, mikor a szökevény 
teherkocsi nekiment s ugy oldalba lökte, mint egy 
uzsoki betörőt. A szombathelyi páylaörök vetettek 
véget a kinos helyzetnek s nemsokára jelezte a táviró 
a szökevény feltartóztatását. Ezzel azonban nem volt 
vége az ügynek. Kinyomoztatott az is, hogy ki volt 
a szöktető. Mert a kőszegi pályaőr ugy lefékezte a 
kocsit, hogy az magától el nem mozdulhatott. A szen-
kereskedö alkalmazottai ellen irányul a gyanú, hogy 
a féket visszaállították Ezt pedig azért volt fontos 
megállapítani, mert az ilyen csintalanságból származó 
kárt valakinek meg is kell fizetni 

Kerelem. Hogy a hadba álló 18 és 83-as házi 
bakáinkat a nemsokára beköszöntő hideg ellen nemi-
kép megvédeni segítsük, felkerjük a közönséget, adjon 
számukra meleg alsóingeket alsónadrágokat es haris-
nyákat. Ugyanilyeneket kérünk a helybeli katonai kor-
házban fekvő sebesültek számára is. Adandók október 
15-ig Róth Jenő könyvkereskedésében. Eddig 4 nagy 

'ládában 120 meleg alsóing, 120 meleg alsónadrág, 
120 hasvédő, 120 pár meleg kapca, továbbá 20 hó-
sapka ment Budapestre a hadsegélyzii irodának a két 
zászlóaljunk számára. \ legközelebbi küldeményt 
fenti könyvkereskedés f. hó 16-án adja vasútra. Az 
eddigi mind igen-igen kevés, kérünk tehát minél 
többet. A fehérneműt sebesült katonáinknak juttattuk. 

Hosapka mintakat hozatott Uóth .fenő a buda 
'pesti háziipar szövetkezettől. Meglepő egyszerű minta. 

Zenes mise. Ma vasárnap ő Felsége nevenapján, 
a bencések templomában reggel 8 órakor zenés mise 

Felmentettek a katonai szolgalat alol Jambrits 

1 nos hadnagy, 3. nepfelkelő pótszázad parancsnokot 
s már a napokban újra elfoglalja hivatalait. Azért 
mondjuk többesszámban, mert ö főjegyző is, árva-
széki ülnök is, közgyám is, anyakönyvvezetőhelyettes 
is s mivel a polgármester mostanában igen sokirányú, 
nagyon sokszor' hivatalon kiviili elfoglaltságban van 
es nem h e l y e t t e s i t h e t i a főjegyzőt, hanem ellenkezőleg, 
gyakran szűkség van öt helyettesíteni. Azért tett 
eziránt az alispán utján felterjesztést, hol azt a városi 
közigazgatás érdekében indokoltnak találták. Kár is 
v o l t e z t " nem mindjárt a mozgósítás elején elérni, mert 
h i máskép nem hiszik, más városokkal való össze-
hasonlítás alapján megállapítható, hogy itt a városi 
közigazgatást jóval kevesebb munkaerő látja el, 
már "pedig háború idején ez a munka még jóval több, 
mint béke idején. Megvalljuk őszintén, nem tudjuk 
m e g é r t e n i , hogyan nélkülözheti a város jelen időben 
a milliós költségvetést kezelő és ellenőrző számvevőt. 

Orosz főtiszteket, összesen nyolcat, közöttük a 
hiros Martinov generálist szállították tegnap Lékára, 
a várban való elszállásolásra Eddig Hadafalván vol 
lak. hol közel 200 orosz fogoly van, de merte nyolc 
e l é g e d e t l e n k e d e t t , a hadparancsnokság Lékára helyez-
t e t t e ő k e t és torzstisztet bízott meg őrzésükkel. Ezt 
m e g e l ő z t e csütörtökön az e célból Lékara rendelt 
. a t o i i a s ig odavonulása. A 10. népfelkelő hadtáp-

z á s z l ó a l j gazdasági osztagát rendelték ki e célra. 
Egy őrnagy, 4 hadnagy, egy gazdasági zászlós, 
ucliány őrmester és 20 népfelk' lő Két trénszekeret 
ó- s lovat is vittek magukkal. A közönség nagy 
é r d e k l ő d é s s e l nézte átvonulásukat. Az a hír 
terjedt el, hogy velük együtt viszik az oroszokat is. 

A polgarorseg tagjaiul ujabban még a követke-
z ő k j e l e n t k e z t e k : dr. Hegedűs János, Wald Miksa, 
Schátíer Gusztáv, ifj. Linzer Mihály, Wölfel Károiy, 
Huber János, Szeybold Károly. Kopfstein .Mór, Lóránt 
Gyula, Mohr Jenő, Mohr Hugó, Szeybold Gusztáv, 
Hoffer József, Schwarz Adolf, Hopp Lajos, Janzsó 
Mihály, Weigl Mátyás, Hacker Samu, Dora Lajos, 
I s ov i t s István, Tremmel Károly, Jankó György, Grátzl 
K ilmán, Gömbös Ernő, Feigl Adolf, Liebicli Sándor, 
Randvveg Vilmos, Takáts Sándor, Csánits Károly, 
Bruckner Károly, Szelessy István, Karner Frigyes, 
Schmierer Lasztó, Decker Vilmos, Berényi Miklós, 
Simon Mihály, Weis János, Varga Bálint, Strnadt 
Márton, Hettlinger Jenő, Sághy János, Horváth Béla, 
Adier Simon, Korner Viktor, Haller Frigyes, Hammer 
Jo/sef id, Hammer József ifj., Adler Adolf, Muszli 
Sándor. Weszely Ferenc, Balikó Lajos, Lengyel Dezső, 
Naumann Jakab. Eddig összesen 120 tagja van. 

A polgári orseg október elsején ejjel 12 órakor 
kezdte meg városunkban a közszolgálatot. Az első 
őrség tagjai voltak : Freyberger Jenő, Frühwirth Ká-
roly, Tremmel Károly és Prenner Ferenc. Az őrszo-
bában Kőszegi József rendőrkapitány és Róth Jenő 
h. parancsnok fogadta őket, de eljöttek e nevezetes 
őrségi szolgálat életbeléptetéséhez a csak később 
sorra keriilö polgárörök közül is többen. A rendőr-
kapitány felolvasta a parancsnokság első utasításait, 
azután átadta a hatósági igazolványt, mire az első 
szolgálatbalepök feltűzték a karszallagot. A rendör-
kapitány ez ünnepélyes pillanatban szives szavakkal 
üdvözölte az intézmény müködésbelépését s ennek 
i • isságát ecsetelvén, a közrenden kívül különösen a 
köztisztasági es közegészségügy feletti őrködést jelezte 
mint olyat, melynek érdekében üdvös szolgálatot tehet-
nek a polgárörök, mivel itt Kőszegen más ellenségtől 
nem kell tartanunk, mint a ragályos betegseg rémétől. 
Ennek az elhárítására sokat tehet 100-nál több állan-
dóan őrködő szempár, kik önzetlen működésűkkel 
írják be örök időkre nevüket e város krónikájába. A 
rendőrkapitány, a helyettes parancsnok s mások is 
resztvettek az első csoportok éjjeli portyázásánál. — 
A szolgálati napló igazolja, hogy a polgárőrök dicsé-
retes pontosággal felelnek meg önként vállalt szolgá-
latuknak es már eddig is oly észleleteket írtak be a 
naplóba, melyeket a hatóság azonnal elintézni szük-
ségesnek elismert 

A sebesültek első aldoz^tai. Duma Tivadar rava-
ruskai (lengyel) származású 13. gyalogezredbeli köz-
legény, ki Lublin körül kapott sebesülést s mint köny-
nyen sebesült szállíttatott ide, a vereskereszt kórházban 
tobb napi ápolás után elhunyt. Már megérkezésénél 
leltunt nagy bágyadtsága. Tetanus-mergezést idézett 
elo valószínűleg késői feltalálása a harctéren s csak 
nt nyilvánult meg ennek következménye. A vereskereszt-
l"gyh't megbízásából Báró Miske Kálmán gondnok 
rendezte temetését, mely szerdán volt. A temetőben 
nagyszámú közönség jelent meg Az elhunyt kopor-
S,,J;" néhány polgárnak adományából beszerzett ko-
szorú fedte és hat tűzoltó képezett sorfalat Megjelent 
a városi hatóság, a helyőrség tisztjei, a tartalékos és 
Vereskereszt kórházak vezetői és mások Kincs István 
apátplébános végezte a gyászszertartást s ennek befeje-
zése után költői szépségű, a sziveket mélységesen 
megható búcsúztatóval emlékezett meg e nekünk isme-
retlen vitézről. — Ugyanilyen betegség miatt hunyt 
el csütörtökön a tartalékos kórházban Paszere János 
s/.uruoki (Mármaros) közlegény, akit ugyancsak meleg 
részvéttel kisérték örök nyugalomra. A gyászszertar-
tás Dr Ratzenböck Károly katonai lelkész-tanár tar-
ötta Előbb német azután magyar nyelven megható 

búcsúztatót mondott a karctéren s kórágyon sokat 
szenvedett katonához. 

Korházat rendeztek be 150 ember számára több 
maganházban és mindkét elemi iskolában — ellenben 
üresen maradt a csipkegyár üresen álló 150 beteget 
kényelmesen befogadó tágas, világos terme, mely 
előtt terjedelmes szabad ter van. Azt szeretnők tudni, 



A közönség köréböl. 

Polgári örök 

Nagyon szép dolog az, hogy városunk rendje 
érdekében fáradoznak. Legyenek szivesok a követ-
kező itt gyakran tapasztalt nem tiszta városhoz 
illő sajátságos szokásokon változtatni 

Ne tűrjék, hogy nteaf ablakokon kéresstül 
portörlöket. sőt szőnyegeket kiporoljanak. 

Ne tűrjék a házak járdái előtt a szemetet és 
a házelőtti úttestre való atseprést. 

Ne tiirjék az iskolákban és nyilvános helyisé-
gekben az árnyék székeknek még most is fenalló 
piszkos, buzós állapotát és számtalan csatornák 
büzterjesztését. 

Ne tűrjék a járdákon a legények csoportos 
köpködését. 

Ne tűrjék a gyümölcshulladék és barackmagok 
eldobását az utcán. 

Ne tűrjék az utca elronditását se éjjel, se 
nappal. 

Ne tűrjék a pecegodrök tartalmának kocsikon 
való utat telehintő és mocskot elhullasztó kiszállítását. 

Ne tűrjék a szekerek és fog itok szükségnélküli 
hosszabb utcai állongását, mert vonóállatjai tele-
ronditják az uttestet. 

Ha e bajoktól megszabadítják a várost, illetve 
polgártársaikat rá tudjak venni, hogy e köztisztasági 
szabály >kat szigorúan betartsák, akkor lesz igazán 
szép és példás tisztaságú városunk. 

Egy öreg polgártárs. 

A közönség köréböl. 

Igen tisztelt Szerkesztőség! 

Város, Nftegyletek, Vereskereszt, Kórház, Tan-
intézetek, Hivatalok, Ifjúság, Aranyat vasért. Had-
segély ző mind-mind dolgozik, köt. varr, kéreget, 
gyűjt, pumpol, szorít a harcba vonult katonákért, 
sebesültekért, elhunytakért, itthonmaradt csaladokért, 
arvaságra jutottakért, szóval, se szeri se száma az 
adakozásnak. 

Jó. Tegyenek minden lehetőt a segélyreszorul-
tak érdekében, de az Isten szerelmére kérem, csak 
mértékletesen, ne túlozzanak! Ne akarjanak ráérő 
asszonyaink egymáson túllicitálni. Gondolják meg, 
hogy egyazon társadalom ezt soká nem biria ki es 
arra is, hogy nemcsak ma vannak segélyre szorultak, 
hanem lesznek holnap is, holu putáu is, november-
ben is, decemberben is, sőt karácsonykor is, nem 
lehetetlen, hogy tavasszal is! 

Azért szólalok fel, inert becses lapja eddig is 
ilv irányban figyelmeztette a közönséget s talán 
szmtén nem helyesli azon mozgalmat, hogy a sok 
városi, egyesületi s egyéb kötelezettség terhei mellett 
most egy ujabbat eszeltek ki: h a v i j ár u 1 é k o t 
f i z e t ő taggyujtés a sebesült katonák ellátásának 
biztosítására. 

Én is nagyon szeretem a katonákat, tudom 
méltányolni nagy fáradozásukat, életük kockáztatását 
a hazáért, az emberiségért, a kultúráért, a békéért, 
nem is mulasztok el semmiféle alkalmat, hogy leg-
jobb tehetségem szerint hozzájáruljak é- azt hiszem,. 
lesz alkalmam még adóban is eleget áldozni a háború > 
minden következményeiért, de bocsánatot kérek, 
minden túlzásnak, egymáson tullieitálásnak és egv- j 
azon cél többszörös megadóztatásának ellensége i 
vagyok. 

Ott van helye a segélynyújtásnak, ahol igazán' 
szükség van rá A sebesülteket az állam és az e 
célból megalakult egyesületek látják el, a hadba-
vonultak családjait is ellátja az állam, sőt meg-
lepően jól gondoskodik róluk. 

Az állam által a városokra kivetett kisegitő 
korház felállítását a közönség áldozatkészsége hozta 
léire Az ellátást, az ápolást, a kiszolgálást, az 
állam téríti meg. Ezt is majd mi fizetjük, arányosan 
kivetett aduban, ha a hadisaroból nem fizetik. 

Hat minek e célra még további áldozatokat 
kicsikarni v Miért g>engitt»űk miönmagunkat * Hatba 
még rosszabb napok következnek? Az adakozási 
erővel is takarékosnak kell lenni A jótékony szivek 
ezt a gyujtoerejét sem szabad idő előtt elpuskázni! 

Azután helytelen az is, hogy majd egyazon 
társadalmat sujtiak ezek a mások zsebjére kieszelt 
gyűjtési szuronyrohamok, pumpolási srapnellek és 
jótékonycélu motormozsarazás, néha — mint az 
érintett legújabb taggyujtés mutatja — még a negy-
venkettősek elsütését sem sajnálva 

A segélyezésben és adakozásban is csak egy 
az igazság l'ulzás és fényűzés nélkül kell lennie. 

a legszükségesebbre szabad szorítkozni. Adó-
ban ktll kivetni, hogy mindenki arányosan és 
anyagi erejéhez mérten járuljon hozzá. 

Fogadok rá. hogy tízszer többet adtam már 
eddig is KU önböző jótékony célokra, mint nálamnál 
sz ázszorta gazdagabbak. Ez az aránytalanság bosz-
s/.aut annyira Ez vitt rá, hogy egyszer én is fel-
szólaljak. 

Egy jótékonysági sebesült. 

Méla miniszterelnökségi fogalmazó a fiumei kormány-
zóságnál működött. I többi időben a miniszterelnök 
a pénzügyi szakismeretek elsajátítása végett a szom-
bathelyi pénzugyigazgatósaghoz osztotta be. Itt 
érte fit* a mozgósítás és már augusztus 1-én bevonult 
déltiroli helyőrségben levő zászlóaljához. Mikor a 
11 es vadászok átvonultak Szombathelyen, mint 
azok egj ik hndnagva velük jött. Elbúcsúzott jó 
barátaitól, kiket később is felkeresett tréfás levelező-
lapjaival Egan Héla dr. vasmegyei, borostyánkői 
család sarja. Közeli rokona Egan Alfréd államvasnti 
üzletvezetőnek. Atyja, Egan Lajos, miniszterelnök-! 

! ségi tanácsos, ki egyetlen gyermekét siratja a dél-1 
Ireg hadnagyban, ki szívélyes modora és szivjóságaj 
révén mindnyájunk rokonszenvét megnyerte. 

Kórház Borsokon. Hozsok községbe a sebesült! 
katonák számára 40 ágyat szereltek fel. Végh (iézaj 
ottani földbirtokos kezdeményezése és nagylelkű 
hozzájárulása (ő maga :.'<> ágyat szerelt fel) tettei 
lehetővé, hogy a bozsokiak jól felszerelt kórházba i 
várhatják a sebesült katonákat. 

Segedlilkesz, mint onkentes Káldos János 
szombathelyi evangélikus segédlelkész hétfőn meg- j 
jelent a polgármesteri hivatalban és tényleges szol-
gálatra jelentkezett. Kijelentette, hogy — mint 
annyi kartársa, — ő sem akar élni törvényben 
biztosított kedvezményével s önkéntes közkatonaként 
akarja szolgálni a hazát. A városnál természetesen 
örömmel állították ki részére a belépési bizonyítványt. 

Öngyilkos lett, mert nem mehetett a haboruba. 
Szentgotthárdról közlik a következőket: Spitzer 
Adolf Zsida községi cipészt a háborús idők harci 
láza, ug.\ elfogta, hogy minden .irón katona akart 
lenni. Jelentkezett Körmenden, hol jelentkezését el 
is fogadták, de 54 éves korára való tekintettel nem 
teljesíthették ama kívánságát, hogy tüzvonalba 
mehessen. Ezen annyira elkeseredett az öreg, hogy 
most, mikor látogatóban volt odahaza, felment a ház 
padlasára és ott felakasztotta magát. Mikor felesége 
és a házbeliek észrevettek, már nem volt benne 
élet. Reggelig ott hagyták s csak akkor jelentették 
az esetet a csendőrségnél. Spitzer már régen a 
halálnak szánta magát. Eddig már négyszer pró-
bálkozott az öngyilkossággal sikertelenül. A bűnös! 
végű apát négy kis gyermeke siratja. 

X X X I i i i n g y a r k i r á l y i 

j ó tékonycé lu á l l amso r s j á t ék 
K/.OII " > I -júti K remélhető I Í N / I U J Í I V I delmo kii/haa/nu 

jótékony célokra t'og fordíttatni, 

I : I N «or«I iii-knak Ö « / »><CI I 14 38J nyereménye V M , M . I V. k unk 

w-.i... . rti»k< 475 003 koronára rm; keszpenzben 

Fónyeremeny 2 B O O . O O O korona készpenzben. 
Továbbá: 

1 fönvrr»ni< nj — to.uuu kor. kí . ip :u njrr. a -'00 K 4. o l\ ktf.ip 
. — to.ooo . . 40 „ . I»i . b.oiHi 

I . — 10.0O' . . 10' 100 „ 1U, IN) , 
&000 . . 2IM» „ „ u „ 10.000 'n 

i nj.r. • 1000 K i.Uoo . . JM»0 „ H 2n „ .u )NM> 
i . . MW „ í.i II . lg IMI ,, M III „ I20.IM»* .'. '' 

l . . Í 4 0 . í 50I> . . 14885 nyer, összesen 47;.n«i k k<s/(. 

Huzas visszavonhatatlanul 1914 evi decemb ho 9-en. 

j G T Egy sorsjegy a ra 4 korona 
Siir«ji'.'\i'k a/. t>»wg elö/nt^s bekül«lé«t> mellett » magyar kir . 
lottójowdi'ki iga/gató-ágtól Uudape»(4íi (Vámpalota) tmriomcn-
losen küld.'tni'k. i'tuukivQI kaplntiok valaiiii-anvi po.Hta-, adó 
vám- •'"< sídiivatalnál, a ös»z»« vauul! Allomáaokoil h a b ' f i t ibb 
iluliámti. 'nd.difii én váltó-ilzlethuii. J á t é k t e r v e t ingván én hér-

tnentvo küld 

A magy. kir. Lottojovedeki igazgatóság. 

Horgony-thymol-kenöcs. 
Könnyebb •••rülAi«kn»l. nyitott ét »fé i i 

••boknAI. A1*g kot. —.80 

Horgony-Linimeitt. 
» Horgony-Paln-Expeiler pótléial 

Kájdaiumm.otM t>».lftrf « •:.' • liülAtekoél. rhauminál, 
ka*(teuj-u»l stb 

Otckj* kor - «0 1 40. I— 

Horgooy-vasalbuminat-festvény. 
Vér»r»f*ny»*ft.*l ét •ápkórcál 

l ' u n i : kor. 1 40. 

Ik. pb* tó • l.gtV.i.b *v g> i i . r t i r t i c »»CT kö«»tt-
l . n u l b . M . r . t h . t A 

itci i ' ÜI i m r m u u i k r . c a u i a n * e 
m r t i r t i t l , f r t | i I. E l U i H H H r t w 1 

Heti krónika. 

Vidéki hirek. 
Kinevezesek a bíróságnál. Az igazságügyminis/.ter 

a szombathelyi kir. törvényszék területére vizsgáló-
bíróvá (liay Frigyes dr törvényszéki bírót rendelte 
ki, a szombathelyi munkásbiztoiitáai választott 
bíróság elnökévé Kovács (iyula törvényszéki bírót 
három év tartamára kinevezte 

Borostyánkéi Egan Bela dr hősi halála. Kgan 
Héla dr miniszteri fogalmaira — mint bennünket 
értesítenek — az északi harctéren elesett. Kgan 

B e z á r j á k a b u d a p e s t i i s k o l a k a t . A k ö z o k t a t á s -

ügyi bizottság elhatározta, hoiry tekintettel a kolera-
veszedelemre, a fővárosi iskolákat bezáratja. 

A d e b r e c e n i e g y e t e m n i e g n y i t a s a S z e r d á n vol t 

a debreceni egyetem megnyitó ünnepélye Az ünne-
pélyt Kiss rektor nyitotta meg az egyetem díszter-
mében Az uj egyetemre 255 hallgató iratkozott be. 

A t r o n ö r o k ö s p a r g y i l k o s a i n a k t a r g y a l a s a A 

gyilkos l'rineip és társainak biinporét október 12 én 
kezdik tárgyalni. A vádlottaknak már kézbesítették 
a vadiratot, amely hazaárulással vádolja őket. A 
vizsgálat során ugyanis megállapítást nyert, hogy a 
trónorökospár meggyilkolása csupán es/.k PZ volt a 
hazaárulás bűntettében. A 15 évné! idősebb vád-
lottak fejére halált kér az ügyész, a 15 évnél 
fiatalabbaknak 10 -12 évi börtönt. A vádlottak közt 
21 szerb és I horv.it van. 

Javul a p ' j s t a f u r g i l om A h i v a t a l o s l a p s z e r d a i 

száma közli: PJ14. évi október 1 tői kezdve Német-
országgal a közon>é«'t:s és távirati utalvány, továbbá 
a levélpostai és csomagutánvételi, valamint a p istai 
megbixási forgalom ismét megnyílt; tehát a jelzett 
naptól kezdve Németországgal közönséges ós távirati 
utal van vok ismét válthatók, illetve a Németországgá! 
való forgalomban a csomagok és a levélpostai kül 
demények — ugy mint a/.elött — ismét utánvétellel 
terhelhet., k és postai megbízások válthatók. A 
Németországba szóló utalványokat, ugy mint azelőtt, 
márka értékben kell kiállítani. Az egy-egy utal-
ványra befizethető maximális összeg <S(K) márka 
marad és ugyancsak változatlanul maradnak az 
utalványdijak is. A befizetési átszámítási kulcsot 
azonban további intézkedésig KR) M 124 K, vagyis 
1UU K K) M 65 Pf.-ben állapították meg. 

Rende le t az o r o i z m e n e k ü l ő k r e A m a g y a r 

belügyminiszter az osztrák kormánnyal egyetértve 
rendeletet adott ki a galíciai menekülőkre vonatko 
zólag valamennyi törvényhatósághoz A rendelet 
érlelmében a teljesen vagyontalanokat Szatmarnéme 
tibe kell utasítani, a vagyonosokat pedig, akik 
eltartásukról tudnak gondoskodni, békében kell 
hagyni a háború befejezéséig pontos nyilvántartás 
mellett. Szigorú vizsgalatra csak a háború végén 
lösz szűkség azokra nézve, akik netalán itt akar-
nának megtelepedni. 

Szombathelyi Jakarékpcnztár 
JicszvériYtársaság 

kőszegi fiókja, 
Kumsm'S . K i r á l y - ü l 

S t r u e z szál loda mellett 
Elfogad: é te teket jelenles ne t t ó 4 1 „-OS kama-
— — — tosáiMl betéti U a j m e i k é n és folyó-

szaitllára A kamatoxus a betétet követő napon k e i J ő J i k , 
betét kifizetésekéi felmondás nclkul eszközöl. 

Leszámítol: -r* a l a i r i l ! , o s ü*leti cs maKanval-
tokát mindenkor a legelőnyösebben 

F o l y ó s í t : renJes UMeutéaesjelsálogkölcaöoöket 
• " kokra . . iro« maga-

sabb k a m a t ú k ö l c s ön öke t a l a c s o n y a b b k a m a t ú 
k ö l c s ö n ö k k é vá l toz ta t ( conve r t á l ) . 

É r t é k p a p í r o k a t : »rfo'y*»on v«w é**uj; 
— tő i s Je i inegbizat.ivok.it e l logaJ . 

S z e l v é n y e k e t : kölû gmente»en bevált; uelveny-
1 iveket a szelvcnyutalvany (talon) 

alapján díjmentesen beszetez 

At l i t a l áSOka t lefizetéseket eszko/... h l-ir-
* mely piacán teljesen díjmentesen 

Értékpapírokra: allam,_ ,-> mau"' •̂,okra 

előleget ad 

Sorsolás alá esö értékpapírokat a i folyamvesz. 
- tesse^ ell-ii biztosit 

Értékpapírokat ",r,c,re ts kczt 

Tekintettel, hogy hazank legnagyobb pénzintézetével * 
Pesti Hazai Klső Takarékpenztar K^yesulettel szoros össze-
köttetésben áll, mindenfele UkarckpéniUri es banküzlet' 

megbíz *t a legelőnyösebben bír lebonyolítani. 
Mint az Klső .Magvar Áltaíanos butositn tarsas.ig ügynök-
ségé mindenféle biztosítást ellogad és felvilagositassal kesz-

s ggel szolgai. 

Kuzpom: Szombathelyi (regi) Takarékpénztár 
Szombathely A l a ku l t : 1867-ben. 

Alap t öke 1,600 000 kor . T a r t a l é k ok : 400.000 kor . 
Taka rékbe té tek 15 m i l l i ó k o r o n á n fe lü l . 

S a j á t t őké i 2,250.000 k o r o n a . 

STOCK-

COGNAC 

MEDICI1TAL 

hivatalos olomzarral ellátott 

palackokban mindenütt k i pha to 

CAMIS43ST0CK 
gö s ü s a a i i g y i r i b d i 

B A H C O L A. 

Nyomatott Hónai Frigyes kei > vnyumdájában Kőszege11 

F á j a f o g a ? M ű f o g k e l l ! 

Scharpf 3enő 
vizsgázott fogtechnikus mester 

segit a bajon. 

Szombathely, Srzsébet királyné-utca 

7. szám, félemeleten. 
Működik délelőtt 8 órától délután 5-ig. 
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